

Mahón, sábado 22 de Octubre de 1898

El Grano de Arena

≡ REVISTA CATÓLICA SEMANAL ≡

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO IV



NÚM. 187

BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto, se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Franciscó Fábregues, Infanta, 17.

PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican de la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

CORRESPONSALES

Ciudadela: D. Rafael Massanet, tipografía Católica.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Miguel Pérez Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Gabriel Cardona Ecónomo.

OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

MINISTERIO
DE CULTURA



EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo
está contra mí.

San Lucas, cap. XI vers. del
14 al 28.



El que me recoje conmigo
desparrama.

San Lucas, cap. XI, vers. 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0.25 PTAS.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

INTENCIÓN GENERAL PARA OCTUBRE

(Aprobada y bendecida por Su Santidad.)

La reparación
de los escándalos públicos

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de reparar los innumerables escándalos públicos con que se ofende todos los días á vuestra divina Majestad.

PROPÓSITO

Al tener noticia de un escándalo público, ofrecer al Sagrado Corazón de Jesús una reparación inmediata.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

1.^a Fervorosa unión de todos los asociados á la súplica universal que se dirige á la Inmaculada Virgen durante este mes del Santísimo Rosario.

2.^a Tres conversiones.

3.^a Cinco asuntos de mucha importancia.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Octubre y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias:

Día 4. — San Francisco de Asís.

„ 15. — Santa Teresa de Jesús.



Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por las almas de las asociadas Doña Catalina Cloquells y Doña Juana Bassellini Seguí que fallecieron en Septiembre último.

A. M. D. G.

BREVE

de Su Santidad León XIII, Papa

Los trece domingos ò martes en honor de
San Antonio de Pádua
LEÓN XIII, PAPA

Han colmado de gozo Nuestro ánimo, y secundado en un todo nuestras aspiraciones las preces que el amado Hijo Lorenzo Caratelli; Ministro general de la Orden de Menores Conventuales de San Francisco, Nos ha dirigido, manifestándonos su ardiente deseo de que el Culto de San Antonio de Pádua crezca de día en día y se propague por todo el orbe. Indudablemente los católicos tienen motivos más que suficientes para dedicar al bienaventurado Antonio ese culto especial con que le distinguen; ya que él, por especial privilegio de Dios, derrama cuotidianamente sobre el pueblo cristiano las gracias y los beneficios del cielo con tal abundancia, que la misma Iglesia exhorta á los fieles á recurrir al glorioso Santo en busca de milagros. Añádase á esto que en los actuales calamitosos tiempos, el bienaventurado Antonio, cual si hubiera pactado estrecha alianza de caridad con San Vicente de Paúl conspira de consumo con él alivio y socorro de los dolores y miserias de los desheredados, de tal manera, que el uno con sus beneficios proporciona el sustento y el otro lo distribuye. Por eso vemos en muchos templos donde se recogen limosnas para socorrer á los menesterosos la dulce imagen de San Antonio, con el niño Dios en sus

brazos, y en la actitud del que implora Mercedes, la cual imágen como que invita y provoca á los fieles cristianos á pedir gracias, obtenidas las cuales, den el óbolo que ha de emplearse luego en aliviar á los indigentes. De aquí proviene esa confianza de las Congregaciones de San Vicente de Paúl, fundadas para socorrer á los proletarios, en el auxilio y protección de San Antonio de Pádua.

Siendo esto así, Nos complacemos grandemente en acceder á las preces que se nos han dirigido, y á fin de aumentar la devoción de los fieles y cooperar con los celestiales tesoros de la Iglesia á la salud de las almas, objeto de nuestra caritativa solicitud, concedemos Indulgencia Plenaria y perdón de todos los pecados, aplicable aquélla también á las almas del Purgatorio, á todos los fieles cristianos que, sinceramente arrepentidos, recibieren los Sacramentos de la Penitencia y Sagrada Eucaristía, y se ocuparen durante trece martes continuos, no interpolados, ó durante trece domingos consecutivos, igualmente no interpolados, á la elección de cada uno, en oraciones, plegarias ú otros ejercicios piadosos, practicando todo esto por la mayor gloria de Dios y honor del Santo; sin que obsten á la presente concesión, que determinamos sea completa, cualesquiera otros decretos en contrario. Queremos además, que la misma fé que se daría á estas Nuestras Letras donde quiera que fuesen presentadas, se dé á los ejemplares, aún impresos, de las mismas, siempre que estén suscritos por un Notario público y autorizados con el sello de alguna persona constituida en dignidad eclesiástica. Mandamos también que se lleve á la Sagrada Congregación de Indulgencias y Sagradas Reliquias una copia de Nuestras Letras (declarándolas de ningún valor si se ómitiere este requisito), de conformidad con el Decreto dado por la misma Sagrada Congregación el 19 de Enero de 1756, confirmado por Nuestro predecesor Benedicto XIV, de feliz memoria, con fecha 28 del mismo mes. Dado en Roma, etcétera, el día 1.º de Marzo de 1898, año vigésimo de Nuestro Pontificado.

COMENTARIOS

Nunca ha sido la Lógica la que con sus sabias reglas y hábil sistematización ha informado los principios falsísimos del herético liberalismo.

Basado el sistema liberal sobre deleznable cimientos, fundado en irracionales principios, desen-

volviéndose merced á deslumbradora palabrería y artificiosa logomaquia, encuéntrase á cada momento envuelto en sus propios errores y sin poder resolver por modo acertado las antinomias sociológicas con que en la práctica tropieza.

Por eso resulta tan ridículo el espectáculo que en estos momentos está dando la prensa liberal de toda Europa, con su campaña contraria á la difusión del *liberal* anarquismo, sin parar mientes en que la malvada doctrina anarquista no es más que el último término de la serie política liberal que, comenzando en la hipócrita conservaduría, termina en el colectivismo anárquico y las brutales explosiones petarderas.

Sí. Cada vez que el anarquismo da prueba plena de su robusta existencia, resulta donosísimo el espectáculo que dan la prensa liberal y el mundo político. Gritan que rabian todos contra la «fiera malvada» el «monstruo vil», el «aborto infame», del anarquismo y truenan y relampaguean para aplastarlo.

Más no bien la prensa católica les demuestra que el anarquismo de ciende del liberalismo en línea recta y los liberales al buscar el remedio tropiezan siempre con sus principios que se lo impiden ó estorban, se callan todos como muertos y... ¡hasta la catástrofe próxima! en que se repetirá el mismo espectáculo y por los mismos actores...

Hay que confesar que en esta cuestión solo son lógicas dos naciones, Suiza é Inglaterra, que *empollan* á la luz del día los anarquistas que Italia *pone*.

...
¡Por algo son estas dos naciones las más *liberales* de todas las potencias europeas!

Contra esos nidos de víboras ha lanzado sus rayos la prensa que se cree sensata, porque está empeñada en la imposible labor de atenuar el virus liberal, sin perjuicio de usarlo para satisfacer sus propias concupiscencias. Tarea inútil.

Puede negarse ó burlarse la lógica desde la mesa de redacción ó en las páginas de un libro; pero los hechos abandonados á su propia inercia se deslizan fatalmente con los carriles que la Lógica señala.

Por esta misma lógica resultan nidos de víboras y criaderos de anarquistas las naciones que hasta ahora se echan en cara mutuamente tan negro borrón.

Así como cuando un territorio está invadido de contagiosa epidemia recomienda la Higiene como principal medida para evitar su difusión el acordonamiento de sus fronteras, impónese el acordonamiento de esas dos liberalísimas potencias.

Más no se hará así. ¡Todo lo contrario!

Aún seguirán nuestros políticos liberales pregondando las excelencias de ambas naciones y aún

continuará Silvela procurando *reorganizarnos* á la inglesa, y Pí pugnando por desorganizarnos á estilo suizo.

Con lo que ganarán soamente los fieros y los mansos anarquistas.

Momentánea

Dice el telégrafo:

«Ultimamente se han enviado á Blanco quince millones de duros; pero los fondos que se mandan á Cuba tómalos el Gobierno insular y cubre sus atenciones, mientras débense once meses al Ejército y catorce á la Marina. Los obreros del Arsenal de Cuba están en huelga por falta de jornales. Los barcos de guerra no vienen por falta de dinero para reparar averías y comprar víveres.»

¡Ah, liberales! Desamortizásteis los bienes de la Iglesia, que disfrutaban los necesitados en su mayor parte; desamortizásteis los bienes propios de los pueblos; desamortizásteis el rico imperio colonial que España tenía; desamortizásteis la honra y la dignidad de la Pátria; y ahora que veis el edificio nacional todo cuarteado y amenazando ruina inminente, os apresurais á desamortizar las últimas pesetas de los pobres contribuyentes españoles.

Comprendiendo que España concluye, que España agoniza, decid: apresurémonos á chuparla sus últimas gotas de sangre antes de que espire.

Y España carece ya de alientos, está completamente exánime y no tiene fuerzas siquiera para llamaros á gritos:

¡¡Desamortizadores!!!

TROZOS ESCOGIDOS

La libertad de cultos.

Bien entendió el demonio, enemigo de nuestras almas, que nada hay más eficaz que las rivalidades religiosas para meter cizaña, y poner guerra entre los hombres, después de haber roto los lazos del mútuo amor; y así, ya de muy antiguo trató de diseminar por el mundo diversidad de cultos, con el maligno intento de que no pudieran nunca los mortales constituir hermandad ni vivir juntos en un mismo cuerpo social. (P. Mariana, S. J.)

Las dos potestades.

Dios ha hecho conparticipes del gobierno de todo el linaje humano á dos potestades: la eclesiástica y la civil; ésta que cuida directamente

de los intereses humanos y terrenales; aquélla, de los celestiales y divinos. Ambas á dos potestades son supremas, cada una en su género; contiénense distintamente dentro de términos definidos conforme á la naturaleza de cada cual y á su causa próxima, de lo que resulta una como doble esfera de acción, donde se circunscriben sus peculiares derechos y sendas atribuciones. (León XIII, Encíclica *Inmortale Dei*.)

Excelencia del rosario de María.

«El rosario es el azote del demonio» (Adriano IV).—«Es la salvación de los cristianos» (Clemente VII).—«Es el honor de la iglesia romana» (Julio III).—«Es el tesoro de las gracias» (Paulo V).—«Por él se alcanza la protección de María y se aplaca la ira del Señor» (Gregorio XIII).—«Es la destrucción del pecado, la recuperación de la gracia y de la gloria de Dios» (Gregorio XIV).

Pensamientos sobre el Rosario.

Ramillete de rosas es el Rosario, como el lugar donde brotan muchas rosas se llama *rosal*. Y son por cierto rosas las oraciones dominicales y las saluciones angélicas, como también los quince misterios que están intercalados en su santo rezo.

—El que reza el Rosario percibe el olor de Cristo y de la Virgen, olor celestial que se insinúa en las mentes y en los corazones. El que contempla y ruega con fé ingénua y amor fervoroso, recordando los gozos y los dolores de la Madre de Dios, esparce rosas tiernas y fragantes á los virginales pies de María.

RECORTES

El mejor acompañante.

La víspera de terminarse una Misión en uno de los pueblos del departamento de Loire-Inférieure (Francia), hallábanse los confesonarios rodeados de gran número de fieles, prolongándose hasta muy entrada la noche las confesiones. La última en acercarse al tribunal de la Penitencia, fué una niña de doce años, que en actitud modesta y piadosa, esperaba su turno recitando el Rosario.

—¿Vives muy lejos de aquí?—la preguntó, al terminar, el confesor.

—A una legua de distancia.

—¿Y no tienes miedo de irte sola de noche?

—No, señor—contestó ella con dulce sonrisa; —¿no ve V. que voy recitando el Rosario por el camino, y ese es mi mejor acompañante?

El sacerdote quedó admirado de la piadosa confianza de aquella niña de doce años, que se consideraba bastante bien acompañada en un largo camino, de noche, al ir recitando el santo Rosario.

La devoción al Rosario en China.

Un Obispo misionero en China relata varios hechos que demuestran la gran devoción que tienen al Rosario los chinos convertidos.

«La mayor parte de las mujeres y muchos hombres, recitan diariamente el Rosario por la noche.

»Varias madres, para demostrarme la suficiencia de sus hijos, me decían:

»Ya sabe dirigir el Rosario—y, en efecto, desde muy pequeños aprenden no sólo á rezarlo sino á dirigirlo en familia.

»Su veneración hácia el Rosario no se limita á la oración en sí, sino al Rosario mismo, que nunca cogen sin haberse antes lavado las manos.

»Su afición al Rosario es tan grande que cuando, al confesarse alguno, le imponía la penitencia de rezar un Rosario:—¿Cómo exclamaba,—sólo un Rosario, cuando hace tanto tiempo que no me confieso?—Y entonces, para contentar al penitente, le decía que rezase cuantos quisiese.

»Por último, la festividad de Nuestra Señora del Rosario, que allí se denomina de la Rosa mística, es una de las más solemnes del año, y se celebra con gran pompa desde la vigilia hasta el día de la octava.»

Por quebrantar el descanso dominical

Un domingo del mes de Agosto, cuenta *La Semaine Catholique* de Toulouse, una máquina trilladora inauguraba sus tareas en la era próxima á la iglesia de un pueblo de la diócesis; al siguiente día, sin causa aparente, se descomponía una de las ruedas de la máquina, la cual estuvo toda la semana forzosamente ociosa. Al domingo siguiente, desde el amanecer, empezaba de nuevo á funcionar, cuando de pronto, y coincidiendo con el toque de Misa, se oyó un ruido extraño y grandes gritos. Era que el que dirigía la trilladora y que la estrenó el domingo anterior, acababa de ser enganchado y de sufrir la amputación de ambas piernas.

Tantos accidentes en una semana causaron honda impresion en el pueblo, cuyos vecinos, en

su mayoría, vieron en ellos la mano de la Providencia.

De todas suertes, es evidente que el trabajo del domingo no ha enriquecido jamás á nadie, y casi nunca, aun desde el punto de vista de los intereses materiales, se infringe impunemente el precepto del descanso dominical.

Confesión importante

El primer periódico de Francia, *Le Temps*, nada sospechoso de catolicismo, examinando poco há los resultados del último censo de población, lamentaba sus tristes consecuencias. «Francia va entrando en una época de despoblación, y no así como se quiera, sino á pasos agigantados.» «Los remedios de este mal se han de buscar—según *Le Temps*—en la moral y en la Religión, y de ninguna suerte en la administración y en la economía política.»

Ya era hora de que lo reconocieran.

Tanto Francia, como Italia y España, si no desandan el camino andado y no vuelven al regazo de la iglesia que las hizo las primeras naciones del orbe, están condenadas á perecer.

NOTICIAS

ROMA:

—La conferencia internacional para adoptar medidas con que combatir el anarquismo, se celebrará en Roma, como hemos dicho, por indicaciones de Alemania.

Los demás estados europeos que enviarán su representante á la conferencia, han aceptado esta indicación por considerarla muy oportuna.

—De Roma telegrafían dando noticias de haber pedido á los poderes públicos el descanso de los domingos y demás días festivos para los empleados en el tráfico ferroviario á pequeña velocidad en todas las líneas férreas de la Península Apenina.

Témese que el Gobierno no accederá á semejante petición.

—No se ha decidido todavía la fecha del próximo Consistorio, pero es probable que tenga lugar en Diciembre.

Es también probable que en dicho Consistorio sean nombrados algunos nuevos Cardenales, entre los cuales se asegura habrá uno francés «in Curia», es decir, un Prelado francés residente ó que vaya á residir normalmente en Roma.

—El gobierno italianísimo ha contestado á la nota del Conde Murawiev.

En principio, adhiérese á la proposición de una conferencia internacional; pero con la condición de que se aparte de su programa *todo aquello que no tiene relación necesaria con la obra de paz que Italia prosigue y que pudiera comprometer su buen éxito*.

El más lerdo comprenderá que se alude con estas palabras á la cuestión romana, que se quiere hacer pasar por una cosa despreciable, indigna de ocupar la atención de los hombres encargados de proponer todos los medios conducentes para asegurar la paz del mundo.

A pesar de todas las sutilezas del poder usurpador, ninguna ocasión más propicia que la presente para acabar con la situación creada á la Santa Sede, que es un peligro permanente para la paz del mundo.

PENÍNSULA.

—En Sevilla trátase de erigir un monumento á Colón, costado por suscripción pública.

Dicha capital créese con el derecho de prioridad á guardar los restos del insigne navegante.

—El negocio de la naranja va animándose en Denia y Gandía, donde están ya confeccionando cajas de fruto primerizo para la exportación á los mercados ingleses.

En Denia se paga á cinco reales arroba.

Dicen de Burriana que sigue activa la recolección de la naranja «chata» pagándose á 50 reales millar. Hasta ahora van embarcadas más de dos mil cajas.

Respecto de la futura temporada, los comerciantes de dicha población se hacen los más lisonjeres augurios, pues calculan en un millón de cajas las que se embarcarán en el puerto de la citada población, por presentarse la cosecha abundante.

EXTRANJERO.

—Según noticias de la prensa inglesa, el Gobierno de China ha hecho grandes encargos de municiones á las más importantes fábricas europeas.

—El tratado anglo-alemán de que tanto se ha hablado no tiene más alcance que el que supone el hecho de que Alemania dé su venia á Inglaterra para establecerse en la bahía de Delagoa, punto desde donde amenaza al Transvaal, respecto á cuyo Estado el Emperador Guillermo había tomado aires de protector. Claro está que de la cesión propiamente dicha de la bahía solo puede tratarse con Portugal, cuyos derechos de soberanía sobre ella fueron proclamados por el

arbitraje del mariscal Mac-Mahon; pero tan claro como esto es que, si el Gabinete de Lisboa cede el pequeño territorio á cambio de una crecida cantidad que es á lo que se tira, ninguna potencia tendrá nada que objetar.

—Los últimos telegramas de Creta dicen, con referencia á declaraciones del gobernador militar otomano, que la Puerta consiente en retirar á sus tropas y á sus funcionarios. Solo ha cedido cuando ha visto resueltas á obrar de veras á Rusia, Francia, Italia é Inglaterra. Estas cuatro potencias iban á desarmar y á expulsar por su propia cuenta á unos y á otros: testimonio de sus disposiciones son los refuerzos enviados á los efectivos militares que allí tenían ya. Al desarme de los musulmanes seguirá el de los cristianos, que consienten buenamente en ello.

Todo hace presumir que esta vez estamos al principio del fin de la cuestión cretense.

ULTRAMAR:

—De Manila telegrafian á la agencia *Reuter* que las nuevas tarifas de aduanas establecidas por los yanquis no entrarán en vigor inmediatamente, como se había decretado, sino que sufrirán un aplazamiento que durará por lo menos hasta el 10 de Noviembre.

Su promulgación dió lugar a numerosas peticiones y protestas del comercio de Manila, y el general Otis se ha convencido de que hay que revisar las nuevas tarifas antes de ponerlas en vigor.

Lo acordado es que mientras tanto rijan las tarifas que tenía la administración española, con la diferencia de que las mercancías procedentes de España y sus dominios pagarán iguales derechos que las de las naciones neutras.

Todo esto es de mucha importancia para nuestros exportadores.

PASATIEMPOS

—A ver, Juanito, si sabes quién inventó la pólvora.

—Mire Ud., mi papá no ha sido.

—Y, ¿cómo sabes tú eso?

—Porque lo dice mi mamá todos los días.

* * *

El médico prescribe la dieta á Gedeón.

—¿De cuánto, doctor, ha de ser la dieta?

—¿Cómo, que de cuánto? Algún caldo y algo de leche, y nada más.

—¿Pues por qué no me receta usted siquiera una dieta de 500 pesetas al mes? Ya vé usted; los

diplomáticos que van á París lo hacen también á die!a, pero el que menos, la lleva de 1.500 pesetas mensuales,....

* *

Un andaluz se presenta á un médico.

—¿Qué enfermedad padece usted?

—Un mal sumamente extraño y muy penoso. Que no puedo decir dos palabras sin mentir. Yo miento sin cesar.

—Es un caso difícil,—responde el médico ras-cándose la cabeza—pero haremos un ensayo. Vuelva V. mañana.

Vuelve el andaluz el día siguiente.

—Tome V. esta píldora,—le dice el médico presentándole una cajita.

—¿Y me curaré?

—Creo que sí.

Se mete la píldora en la boca y hace un horrible gesto, tapándose las narices.

—Pues es una porquería... esto es...

—Está V. curado: acaba V. de decir la verdad.

* *

Simplicio entra en una platería en cuya puerta se lee: «Se compra oro y plata.»

—Desearía—le dice al platero—deshacerme de un objeto de valor.

—Muy bien, contestó, enseñemelo usted.

Abriendo la boca.

—Se trata de estas tres muelas que ve usted aquí.... Están orificadas.

* *

Juan (que en paz descanse) era tan aficionado á la música, que estoy seguro de que, allá en el otro mundo, ya suspira por el día del Juicio final.

—¿Pues?....

—Solo por el afán de oír la trompeta del ángel.

PENSAMIENTOS

Si no tratáis de destruir el pecado, él os destruirá.

—Mientras más violencia se hace uno, mayor es la paz que se disfruta.

—No os perdoneis nada y el Señor os lo perdonará todo.

—El que nada hace para salvarse, debe esperar perderse.

—Una dicha eterna, bien vale algunos sentimientos.

—¡Oh locura del mundo! Perder el cielo por un poco de tierra.

—Ni el oro ni la plata constituyen la riqueza del alma, sino sólo la virtud.

—El que es Santo, posee todos los bienes apetecibles.

—Si lleváis vuestra cruz con resignación, ella os conducirá al cielo.

—El que posee á Dios en la tierra, aunque sea el más mísero de los mortales, es inmensamente rico.

—Dos cosas hay que juntas constituyen al hombre: creer y obrar.

—En la balanza divina, para salvar á un pueblo, más pesa un mártir que un héroe.

—Un pobre que ama á Dios, muere más contento que todos los ricos del mundo.

—Abusamos de Dios, dándole lo que no nos exige y negándole lo único que nos pide.

—Al luchar el hombre con el infortunio, Dios le purifica de sus pecados pasados, le previene contra los futuros y le madura para el cielo.

SEMANA

Domingo 16:

—Llega á las siete de la mañana el vapor-correo «Puerto Mahón» procedente de Palma con la balija, 51 pasajeros y cargamento de petróleo, algarrobas, jabón, yeso, aceitunas, paja y otros varios.

—Sale á hora de itinerario el vapor-correo «Menorquín» con la correspondencia, 399 pasajeros para Alcudia y 31 para Barcelona y cargamento de 19 fardos tejidos, 62 cajas calzado, 200 bultos fruta, 75 sacos garbanzos, 55 bultos maquinaria, 25 sacos habas y 28 bultos varios.

—Terminan en la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Carmen las brillantes Cuarenta Horas dedicadas á la mística Doctora Santa Teresa de Jesús.

—El colegio de la Inmaculada Concepción, que con tanto acierto dirigen las Sras. D.^a Margarita y D.^a Teresa Orfila, hace celebrar en Santa María solemnísima función religiosa en honor de su excelsa Madre la Virgen Santísima.

—Llega en el vapor-correo «Puerto Mahón» la 2.^a Compañía de Artillería que se hallaba en Palma é Ibiza.

—También llegan en el citado vapor-correo los repatriados Antonio Palmer y José Pons Buils.

Lunes 17:

—El vapor-correo «Menorquín», que salió ayer á las ocho de la mañana de este puerto y llegó á Alcudia á las siete de la tarde, suspendió la salida que tenía anunciada, por haber recrudecido el temporal.

—Dase principio en el Asilo de Huérfanas al jubileo Circular de Cuarenta Horas, estando el Señor de manifiesto de cinco y media á 7 de la tarde.

Martes 18:

—Nuestra Ilustrísima Corporación Municipal celebra su sesión ordinaria, acordando ampliar hasta final de mes el tiempo señalado para efectuar sin recargo, el reparto para dar colocación á las clases obreras de esta ciudad.

—El vapor-correo «Puerto Mahón», en el que salieron para sus casas 39 individuos con licencia ilimitada, tiene que regresar á este puerto dos horas después de haber salido, á causa la gruesa mar reinante.

—El Comandante militar de Marima de la provincia de Menorca, y Capitán del puerto de Mahón, anuncia: que debiendo proveerse tres plazas de artilleros de la escuela de Condestables correspondientes á este Departamento, los que desean optar á ellas, deben dirigir sus solicitudes á la Capitanía general del mismo antes del quince del próximo mes, por conducto de esta Comandancia, en donde se hallan de manifiesto las condiciones que se requieren y documentos que se deben presentar.

Miércoles, 19:

—Continúa detenido en este puerto á causa el temporal el vapor-correo «Puerto Mahón».

—Bajan de la Fortaleza de la Mola los individuos de tropa correspondientes á los reemplazos del 92 y 93 que deben marchar con licencia ilimitada á sus casas el próximo domingo en el vapor correo «Menorquín».

Jueves 20:

—Habiendo abonanzado el tiempo sale á hora de itinerario el vapor-correo «Puerto Mahón» con la balija 63 pasajeros y cargamento de ocho cabezas ganado vacuno, 42 sacos trigo, 28 sacos lana sucia, 27 sacos habas, 5 bultos maquinaria 35 bultos varios.

—Sale en el vapor «Puerto Mahón» el Reverendo Padre D. José Sabaté, después de haber dado los ejercicios espirituales á las Hermanas de la Caridad establecidas en esta población.

Viernes 21:

A las once y cuarto de la mañana llega el vapor correo «Menorquín» con la balija, 10 pasajeros de Alcudia y 31 de Barcelona, y 113 toneladas carga.

—Llega en el vapor correo «Menorquín» el médico militar, D. Smeragdo Méndez destinado á prestar sus servicios en el Regimiento de Infantería que guarnece esta población.

Sábado 22:

—Mañana como cuarto domingo de mes los Sres. Celadores de este centro local del Aposto-

lado de la Oración tendrán su reunión mensual á las cinco y media de la tarde en el salón de sesiones del Centro Católico y las Sras. Celadoras á las once y media de la mañana en la sala Capitular de la parroquia de Santa María.

VARIAS:

Limosnas recibidas para costear una Custodia de plata sobredorada, destinada á la Ayuda-Parroquia de la Concepción.

	Pesetas
Suma anterior.	544'83
Rdo. D. Bernardo Tudurí	5'00
» » José Landino	10'00
Sr. D. C. M. en sufragio de sus difuntos Sres. Padres	2'50
Sra. D ^a Antonia Prieto, V. ^a de Cardona	6'00
» » F. V.	7'50
» » Angela Pons Seguí	5'00
» » M. S. O.	10'00
Rdo. Capellán Párroco de Artillería D. Ezequiel	2'00
Varios Congregantes de San Luis Gonzaga.	50'00
	641'83

(Se continuará.)

—El jueves de la próxima semana es esperado en esta ciudad el Excmo. y Rdm. Sr. Obispo de esta Diócesis.

—Según hemos visto en «E. Bien Público» de esta ciudad, ha sido destituido el Juez de Instrucción de este Partido, D. Felipe Ramos Izquierdo y Rodríguez de Arias.

Al GRANO DE ARENA no puede serle muy sensible la destitución de tan *celoso* funcionario público.

—D. Federico Urrecha, Administrador de Aduanas de Mahón, ha tenido la amabilidad de enviarnos un atento B. L. M., participándonos haber tomado posesión de su destino.

Agradecemos al nuevo Sr. Administrador la atención que acaba de tener con nosotros.

—Nuestro Ilustrísimo Ayuntamiento dirigió al Sr. Ministro de Gobernación y al Director General de Comunicaciones el siguiente telegrama, agradeciéndoles la amplitud que se trata de dar al servicio marítimo postal en esta Isla:

Ayuntamiento Mahón á Ministro Gobernación y Director General Comunicaciones Madrid.

Este Ayuntamiento ha acordado dar á V. E. expresivas gracias por proyecto reforma Comunicaciones marítimas Menorca que han de beneficiar sus intereses materiales, mucho más si fuera posible elevar á tres las expediciones se-

manales entre Ciudadela y Alcudia.—Presidente *Juan Biale*.

Mahón 20 Octubre 1898.

—El día 31 del actual termina el plazo para la redención á metálico del servicio militar.

—«El Ancora» de Palma en su número correspondiente al martes 18 dice lo siguiente: Ha sido destituido el Juez de Instrucción del partido de Mahón D. Ramos Izquierdo. Ignórase cuales son las causas que han motivado la suspensión.

También nosotros las ignoramos.

—El lunes en el tren expreso de Valencia llegó á Barcelona nuestro amadísimo Prelado, habiéndose alojado en la residencia de los P. P. Jesuitas.

—Con objeto de tomar las aguas, que le han sido ordenadas por prescripción facultativa, salió el miércoles de Barcelona para Caldas de Montbuy el Excelentísimo é Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis. Le acompaña su Secretario de Cámara, nuestro amigo, el Dr. D. José Jover Pbro.

A su regreso embarcará de Barcelona para Mahón.

CIUDADELA:

—Han llegado estos días á esta ciudad, procedentes de Palma y Mahón, algunos soldados hijos de Ciudadela, con la licencia ilimitada.

—Para Mahón y la Península salió el martes D. José Trives, después de haber pasado algunos días al lado de su hermano el M. I. Sr. Deán de Menorca.

—La Pía-Unión de San Antonio de Pádua repartió el martes 175 panes de á dos libras entre los pobres de esta ciudad.

—En esta ciudad se ha dejado sentir estos días el viento con mucha furia. El vapor-correo francés, que desde Argel se dirige á Marsella, se detuvo el domingo, refugiándose al abrigo de nuestras costas.

—En cuanto lo permita el tiempo saldrá para Barcelona, con carga de cajas calzado, el velero de esta matrícula «Flor del mar».

ECOS DEL TELÉGRAFO

Madrid 18 10'20 m.

—Desde el día 10 del próximo mes de Noviembre, regirá en Manila el arancel americano.

El tipo que servia para el adeudo anterior ha sido sostenido, suprimiéndose el seis por ciento *ad-valorem* que gravaba la exportación.

Las obras han sido recargadas con el 10 por ciento.

Se ha establecido el impuesto sobre la navegación bajo el mismo tipo y condiciones que antes.

—Telegrafian desde Puerto Rico que ha salido de aquel puerto con rumbo á España el vapor *Covadonga* conduciendo á su bordo el ex-capitán general de la isla General Macías y 1.900 soldados.

La mayoría de los españoles puertorriqueños, incluso los ministros del gobierno insular, han pedido la nacionalidad yankee, dando de este modo una prueba de su acendrado amor á España.

—Los conservadores, tan luego han conocido la fórmula de conciliación que ha determinado la unión de los Sres. Silvela y Polavieja han visitado á su jefe celebrando con él detenidas conferencias.

Esta tarde visitará al General Polavieja, el señor Silvela.

El sábado llegará á Madrid el General Martinez Campos y para entonces se convocará á una reunión magna en la que los conservadores presentarán su programa y pedirán el poder para implantarlo desde el gobierno.

Tan luego el Sr. Sagasta vea que existe un partido monárquico que tiene á su alrededor opinión y fuerza en el Parlamento planteará la crisis, sometiendo á la Reina la cuestión de confianza.

Entonces será llamado al poder el Sr. Silvela, quien formará un Ministerio entrando en él los generales Martinez Campos, Polavieja y Azcárra y los Sres. Duque de Tetuán, Pidal y otros caracterizados políticos.

—Ha llegado á la Coruña el vapor de la compañía trasatlántica *Pío IX*, que conduce á bordo gran número de repatriados.

El buque ha sido admitido á libre plática.

En este vapor regresan de Cuba buen número de soldados mallorquines que emprenderán pronto su viaje á Mallorca.

De los fallecidos durante la travesía ninguno natural de estas islas.

Matadero:

RESES degolladas en el Matadero municipal para el consumo público:

Oebre. 98.	RESES				PESO TOTAL
	Lanar	Cabrias	De cerda	Vacunas	Kilógramos
15	3	8	6	5	1683
16	»	5	4	3	671
17	2	4	11	4	1779
18	2	11	5	2	855
19	2	6	8	3	1403
20	2	4	8	3	1177
21	3	3	4	5	1310
TOTAL	14	41	46	25	8878 P.



Imp. de F. Fabregues Infanta, 17.—Mahón.

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARIA

Domingo.—4.º de Octubre.—Las Misas rezadas serán á las cinco, seis, siete, ocho, y la última después de la mayor. Esta tendrá lugar á las diez con exposición de S. D. M. en cuyo ofertorio se dará lectura á la Carta Encíclica de nuestro S. S. Padre, el Papa León XIII sobre el Santísimo Rosario, en la que se recuerda las fuentes de todas las gracias que el sabio Pontífice y sus Ilustres predecesores abrieron en bien de los fieles alistados á tan piadosa Congregación.

Por la tarde á las dos Catequística para niños, niñas y mujeres con una parte de Rosario, plática Doctrinal y cánticos al armonium. A las tres Vísperas y Completas por la Comunidad, saliendo á las cuatro la procesión con el rezo del Salterio Mariano, que, D. M., visitará la Iglesia parroquial del Carmen, recorriendo las calles de Hannover, Angel, Deyá, P. Arravaleta, Infanta, Anuncivay, Plaza Príncipe, P. del Carmen, Calle Arravaleta, Nueva y Constitución.

Siguen los piadosos cultos del mes del Rosario á las cinco y media los días laborables.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN

Domingo 4.º de Octubre.—Las Misas se dirán á las cinco y media, siete, nueve y diez. A la Misa de las siete habrá Comunion general para los socios de la Sagrada Familia y Estanslaos. En la Misa mayor predicará la homilia el Rdo. Sr. Regente. A las dos Catequística, siguiendo á las tres el canto de Vísperas, y acto seguido, la procesión del Santo Rosario, que visitará el oratorio del Asilo Calabria.

Todos los días al anochecer, la práctica del mes del Santo Rosario, con exposición de S. D. M.

Sábado.—A las siete y media, Misa por las intenciones de la Liga de Oraciones, con el Señor de manifiesto.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo 23 de Octubre —Las Misas se dirán á las cinco, á las siete, y á las nueve la de la tropa. A las diez la mayor con homilia por el Rdo. Sr. Ecónomo.

Por la tarde, á las dos, enseñanza de Catecismo, y á las tres Vísperas, Rosario y ejercicio del mes de Octubre.

Martes 25.—A las siete y á las nueve Misas rezadas en el altar de S. Antonio de Padua.

88

G. 1.º—Nada, me extraña la presencia de un niño perdido, precisamente en este sitio.

G. 2.º—¿Y qué sacaría en limpio interrogarle? Darle un susto y aumentar su calentura.

G. 1.º—Es verdad.—Oh mira: ya está de vuelta aquel caballero: irá por el coche.

ESCENA VIII

ILDEFONSO y dichos.

G. 1.º—¿Hay mejora?

Ild.—Nada: ahora voy por un coche, y entretanto traeré un médico.

G. 1.º—Dice Ud. que este niño es hijo de un amigo suyo!

Ild.—Si; un antiguo amigo con el cual he vivido en bastante buena relación, hasta estos últimos tiempos en que tomó muy mala direc-

85

instante vuelve con los dos guardias civiles de antes.)

ESCENA V

Dichos y guardias.

G. 1.º—¿Qué pasa?

Ild.—Este niño que está aquí; está muy malo y yo solo no me lo puedo llevar.

G. 1.º—¿Lo conocéis?

Ild.—Mucho que sí. Es hijo de un antiguo amigo mío.

G. 1.º—¿Y cómo se encuentra aquí?

Ild.—Esto es lo que no sé. Acabo de llegar ahora de un viaje y no sé lo que habrá pasado. Pero ahora lo que importa es quitarlo de aquí, y pronto: porque si vuelve en sí no será posible.

G. 1.º—Se puede trasladar á la casa

PARROQUIA DE SAN CLEMENTE

Domingo. — A las nueve Misa con explicación del Santo Evangelio.

Por la tarde á las tres continuación del mes de Octubre, ejercicio en sufragio de las almas del purgatorio y enseñanza de Doctrina Cristiana.

Suscripción para la restauración del templo de las Religiosas Concepcionistas.

Limosna por una sola vez

	Pesetas
Suma anterior.	1999'13
A. F ; Corazón divino haz que en mi corazón y en el de mi hijo aumenten siempre el amor hacia Ti	5'00
Suma y sigue.	2004'13

ANUNCIOS Y RECLAMOS**La Marítima****Compañía Mahonesa de Vapores**

Se convoca á Junta general extraordinaria á los

Sres. accionistas para el día 27 del corriente á las cuatro de la tarde, con el objeto de tratar sobre asuntos relacionados con el servicio de correos de esta isla, de los cuales con arreglo al artículo 31 de los Estatutos, podrán enterarse los accionistas en las oficinas de la Sociedad. El acto se celebrará en el domicilio del Director Naviero.

Mahón 12 de Octubre de 1898

Por acuerdo de la Junta de Gobierno

El Secretario, *Pedro Ballester*. — V.º B.º El Presidente, *Juan Biale*.

Guantes. — Se quitan manchas, se tiñen de negro y se limpian sin perder su primitivo color.

Horno, 6. — Mahón.

Para alquilar

Lo está la casa calle de la Iglesia, n.º 9.
Informes S. Roque, 29 y en esta imprenta



86

del Guardabosque: entretanto se manda por un coche.

Ild. — Es verdad. (*Lo levantan despacito el Guardia 2.º é Ildelfonso y salen.*)

ESCENA VI.

GUARDIA 1.º solo

¡Qué extraño caso! Precisamente por estos caminos! ¿Qué coincidencia será esta? ¿Habrá alguna relación oculta entre nuestras pesquisas y la presencia de un niño en estos sitios? Habrá que averiguar... Y sobre todo habrá que estar alerta, porque eso: desesperados son capaces de todo: si se aperciben de que los buscamos... Cuando llegue el compañero, volveremos á tomar nuestros puestos de observación Qué vida tan

87

difícil es la del pobre Guardia Civil, sobre todo en estos tiempos! Se tiene siempre la vida colgando de un hilo! Al menos estuviera yo solo... pero tengo familia... En fin: Dios ayudará. Después de todo por Él se trabaja; y la sociedad necesita ser limpiada de todas esas fieras que la amenazan bajo el nombre de ANARQUISTAS. Pues adelante: cumplamos con el deber sin mirar más.

ESCENA VII

GUARDIA 2.º y dicho

G. 1.º — ¿Qué tal el niño?

G. 2.º — Todavía está fuera de sí.

G. 1.º — Qué lástima!

G. 2.º — ¿Por qué?

G. 1.º — Quería hablarle.

G. 2.º — ¿Y qué querías decirle?